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Атемар 2019
УМК:«Школа Росии»
Предмет: русский язык
Класс: 2.
Тип урока: урок открытия нового знания
Технология построения урока: проблемно-диалогическая
Тема: Роль прилагательных в предложении
Цель: доказать значимость имён прилагательных, научить детей правильно использовать имена прилагательные в речи, находить прилагательные и по существенным признакам определять предмет
Задачи: 
1.Формирование предметных умений:
-находить имена прилагательные в предложении;
-различать полную и краткую формы имён прилагательных;
-определять синтаксическую роль имён прилагательных – определение и сказуемое;
-использовать имена прилагательные в речи.
2. Формирование метапредметных умений:
личностные умения: 
-принимать и осваивать социальную роль ученика;
-устанавливать связь между целью деятельности и её мотивом (зачем?); 
-устанавливать связь между целью деятельности и её результатом;
-осознавать роль языка и речи в жизни людей;
регулятивные умения: 
-готовить рабочее место, все необходимое для включения в учебную деятельность;
-определять и формулировать цель деятельности на уроке;
-проговаривать последовательность действий на уроке; работать по плану, инструкции;
-высказывать своё предположение на основе учебного материала;
-отличать верно выполненное задание от неверного;
-осуществлять самоконтроль;
-совместно с учителем и одноклассниками давать эмоциональную оценку деятельности на уроке;
познавательные умения: 
-ориентироваться в раздаточном материале;
-ориентироваться в своей системе знаний (определять границы знания / незнания);
-находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт;
-проводить анализ учебного материала;
-делать выводы в результате совместной работы учителя и класса;
коммуникативные умения: 
- донести свою позицию до других: оформлять свои мысли в устной форме;
-слушать и понимать речь других;
Оборудование:презентация в Power Point; карточка «Я знаю, я умею, я могу»; интелект-карты; карточки для составления предложений; карточки с текстом.
Ход урока.
I. Организационный этап. 
1.Подготовка учащихся к работе.
2.Создание условий для включения в деятельность.
- Добрый день, ребята! Я рада нашей встрече на уроке русского языка. 
- «Вы – талантливые дети! Когда-нибудь вы сами приятно поразитесь, какие вы умные, как много и хорошо умеете, если будете постоянно работать над собой, ставить новые цели и стремиться к их достижению».
-Я желаю вам сегодня на уроке убедиться в справедливости этих слов великого французского философа Ж.- Ж. Руссо.
Учащиеся приветствуют учителя и настраиваются на работу и сотрудничество.
II. Актуализация опорных знаний.
1. Выяснение, с какой частью речи предстоит работать.
- Откройте тетради, запишите число. А какую часть речи мы будем исследовать, вы узнаете из стихотворения:
Эту часть речи знает весь свет.
Раскрасит она всякий предмет,
Ответит всегда на вопросы такие:
Какой? Какое? Какая? Какие?
- О какой части речи говорится в стихотворении?
- Значит, что будем исследовать? (имя прилагательное).
2. Определение границ знания-незнания.
- Давайте выясним, что мы уже знаем об имени прилагательном и что предстоит узнать? Перед вами карточки с вопросами. Если вы знаете ответ на вопрос, напротив него поставьте плюс «+», если не знаете, поставьте вопросительный знак «?»

	Я знаю, я умею, я могу!
	В начале урока
	В конце урока

	1. Что такое имя прилагательное?
	
	

	2. Изменяется ли имя прилагательное по числам?
	
	

	3. Изменяется ли имя прилагательное по родам?
	
	

	4. Изменяется ли имя прилагательное по падежам?
	
	

	5. От чего зависит число, род и падеж прилагательного?
	
	

	6. Какова роль имени прилагательного в предложении? 
	
	



Учащиеся вспоминают все, что знают об имени прилагательном: что обозначает, на какие вопросы отвечает, как изменяется, с чем согласуется.
III. Постановка учебной проблемы.
Каждый учащийся работает с карточкой и таким образом определяет свое незнание. 
-Встаньте те, у кого не все знаки «+»? 
-Ответим на вопросы и выясним, что вы не знаете?
Учащиеся формулируют ответ, начиная словами «Я знаю».
-Что вы не знаете? Учащиеся формулируют ответ, начиная словами «Я не знаю».
IV. Формулирование проблемы, планирование.
- На какой проблемный вопрос мы ответим сегодня на уроке?
- Какова роль имени прилагательного в предложении?
- Какова тема урока? 
-Роль прилагательных в предложении. 
- Иными словами мы выясним, каким членом в предложении может быть имя прилагательное.
- Я предлагаю вам самим открыть новое знание, чтобы в результате нашей совместной работы все ваши «?» превратились в «+».
V. Открытие нового знания.
1. Составление предложений..
- Из рассыпанных слов составьте два предложения и запишите их в тетради.
Учащиеся составляют и записывают предложения. Два ученика записывают их на доске:
В Мордовии растут красивые леса.
Красивы мордовские леса!
2. Беседа об охране окружающей среды.
- Посмотрите на фотографии. Какая красота! Но, к сожалению, деятельность человека меняет облик земли. Как часто он превращает эту красоту в голую безжизненную пустыню. Какой вред наносит человек природе? 
- Человек должен понять, что леса, реки, луга находятся на краю гибели. Надеюсь, что мы сохраним и мордовские леса, и всю природу нашей планеты.
3. Сравнительный прилагательных в предложениях.
- Найдите в наших предложениях прилагательные. Докажите.
-Красив, красивый, т.к. отвечают на вопросы каковы?, какие? и обозначают признак.
- Что заметили интересного?
-В первом предложении прилагательное полное, а во втором - краткое.
- Докажите. На какие вопросы отвечают полные прилагательные?
- На какие вопросы отвечают краткие прилагательные?
Учащиеся делают вывод о том, что прилагательное, которое отвечает на вопрос «какой?» -полное, «каков?» - краткое.
4. Разбор предложений по членам и заполнение интеллект-карт.
- Определим, каким членом предложения являются наши прилагательные. Разберём по членам предложение: В Мордовии растут красивые леса.
(Учащиеся убеждаются в том, что прилагательное – второстепенный член.)
- И так, заполним свои интеллект-карты. 
Каким членом предложения может быть прилагательное?
Какое прилагательное может быть второстепенным: краткое или полное?
На какие вопросы отвечает полное прилагательное?
-Найдите грамматическую основу в предложении: Красивы мордовские леса!
- Какое слово, по-вашему, может быть сказуемым в этом предложении? Почему слово мордовские не может быть сказуемым? 
- Что вы можете предположить?
- Ваше предположение верно. Слово красивы действительно является сказуемым.
-Какое это прилагательное: краткое или полное? 
-Сделайте вывод.
- Краткое прилагательное является сказуемым.
- Продолжим заполнение интеллект-карт.
Каким ещё членом предложения может быть прилагательное?
Какое прилагательное является сказуемым: краткое или полное?
На какие вопросы отвечает краткое прилагательное?
5. Выводы. 
- Вы узнали, какими членами предложения являются прилагательные?
С опорой на схему учащиеся проговаривают новое знание.
IV. Закрепление нового знания. 
1. Упражнение в определении прилагательных как членов предложения. 
(Дети работают с карточками. Каждое предложение комментируется вслух)
- Чтобы закрепить новое знание, поупражняемся в определении прилагательных как членов предложения.
- Найдите в предложениях имена прилагательные. Определите, каким членом предложения они являются.
Солнце льёт на землю теплые лучи. Воздух прозрачен. В лесу звучат весёлые голоса птиц. 
- Какие прилагательные в предложении являются второстепенным членом?
- Какие прилагательные являются сказуемым?
Физкультминутка.
- А теперь встаньте все. Если я назову полное прилагательное, поднимите руки вверх; если услышите краткое прилагательное – присядьте.
Красивый, хорош, дружный, весёлый, счастлива, светлые, умён, маленькая, внимательны.
- Молодцы, ребята. Большинство из вас очень внимательны.
V. Применение нового знания в творческой деятельности.
1.  Составление и озаглавливание текста. Разбор предложений по членам.
- И это качество пригодится вам для выполнения следующего задания.  Сейчас сами составите небольшой рассказ о красоте весенней природы.
- Перед вами карточки с текстом. Спишите его, вставляя недостающие прилагательные. Озаглавьте текст. Разберите предложения по членам.
Скользят по небу (какие?) …облака. Чуть колышет ветви деревьев (какой?) …ветерок. Березы распускают свои (какие?)… листочки. На земле видны  (какие?)… цветы. (Какова?) …природа весной.
Слова для справок: белые, тихий, зелёные, первые, красива.
Учащиеся выполняют задание самостоятельно, пользуясь словами для справок.
2. Чтение текста вслух.
- Какое название вы дали тексту? Прочитайте. (3-4 человека)
- Прочитаем, какой получился текст.
- Природа красива в любое время года. Мне бы хотелось задать вам вопрос: Что именно вы сможете сделать для сохранения красоты природы?
- Действительно, от вас тоже многое зависит.
2. Взаимопроверка и взаимооценка.
- Поменяйтесь тетрадями. Проверьте работу своего соседа по парте. Оцените её.
- Встаньте те, кто получил оценку «5», «4», «3».
VI. Работа с учебником.
1. Выяснение роли прилагательных в предложениях.
 - Давайте откроем учебники на странице … , прочитаем о каких явлениях природы говорится в упражнении… и определим, каким членом предложения являются прилагательные.
- Какие из описанных в предложениях явлений природы вы видели вживую.
- Что вы чувствовали при этом? Спокойствие? Восхищение? Радость?
- Помните, что от вас тоже зависит, испытают ли наши потомки такое же восхищение, такую же радость от красоты родной природы. Ну а вы, думаю, сейчас меня порадуете своей самостоятельной работой.
2. Морфологический разбор прилагательных.
- Выполним морфологический разбор прилагательных. Алгоритм на экране поможет вам в этом.
- I вариант разбирает прилагательное из второго предложения, II вариант – из пятого.
3. Коллективная проверка.
- Проверим ваши работы.
(Дети вслух читают, как разобрали прилагательные)
- Встаньте те, кто разобрал так же. Молодцы! Похлопайте себе.
VII. Рефлексия учебной деятельности.
1. - Предлагаю заполнить карточку «Я знаю, я умею, я могу» во второй графе. 
Каждый учащийся работает с карточкой и таким образом определяет свое новое знание и умение. 
-Надеюсь, все «?» вы исправили на «+».
- Что нового узнали?
-Имена прилагательные имеют краткую и полную форму, бывают в предложении второстепенным членом и сказуемым.
2. - А сейчас, давайте выясним ваши впечатления от урока. А поможет нам в этом это весеннее, пока ещё голое, дерево. Если у вас хорошее настроение, вы справились со всеми заданиями, прикрепите зелёный листочек; если у вас спокойное настроение – жёлтый; если вы испытываете тревогу из-за того, что у вас что-то не получилось – красный.
- Посмотрите, как преобразилось наше дерево. Я желаю, чтобы на нашей планете были зелёные леса, голубые небеса, чистая вода. Помните, это всё зависит только от нас, людей.
- Я думаю, все вы убедились в том, что вы действительно умные и талантливые дети. Успехов вам в достижении целей! Спасибо вам за урок!
VIII. Домашнее задание.


















